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1.- Datos Generales del Proyecto

Código proyecto: 11-011-2007
Nombre del proyecto: “Fortaleciendo a los actores locales para la
conservación del huemul en el predio fiscal de Laguna Caiquenes”
Nombre Sitio Prioritario o área de trabajo asociada al
proyecto: Sector Laguna Caiquenes
Nombre Organismo Ejecutor: ONG Aumen
Nombres Organismos Asociados: Gobernación Capitán Prat

Fecha de inicio de las
actividades: Enero 2007

Fecha de término de las
actividades: Diciembre 2007

2.- De la ejecución del Proyecto

2.1 Señale los objetivos comprometidos y realizados durante el período de
ejecución (según lo indicado en Informe de Instalación y avance).

1.Formar agentes de conservación local para el reconocimiento y protección de la
biodiversidad con énfasis en estudios de huemul.

2.Dotar de elementos necesarios para difundir y dar protección efectiva al área de Laguna
Caiquenes.

3.Generar capacidades de gestión a los actores locales para proteger y posibilitar un uso
educativo y turístico del área de Laguna Caiquenes.

2.2 ¿Qué objetivos no se alcanzaron? ¿Por qué?

A todos estos objetivos se ha aportado significativamente, sin embargo, dada la
naturaleza de los objetivos, no puede decirse que está listo, y que ya no es necesario
seguir trabajando. Lo que sí puede afirmarse es que se cumplió lo programado y los
impactos estuvieron dentro de lo esperado, no obstante, esto genera un compromiso de
Aumen para no cesar el trabajo y así alcanzar un real impacto, lo cual fue consignado en
el formulario de postulación. En este FPA Aumen ha dado especial énfasis al trabajo con
la escuela de Cochrane, Caleta Tortel y Villa O’Higgins, y a un grupo de adultos en la
última salida a terreno, la cual se realizará entre el 10 y el 15 de diciembre. Sin embargo,
se pretende seguir trabajando con ellos mediante diversos proyectos que se
implementarán.

2.3 Señale la metodología aplicada para el cumplimiento de los objetivos
comprometidos.

Para los objetivos 1 y 3 se han empleado básicamente charlas, relativas a dar a conocer
el entorno natural ocupando como ejemplo Laguna Caiquenes, éstas han sido
acompañadas de dinámicas que han permitido poner en práctica los conocimientos
adquiridos así como aprender haciendo.

Para el caso del objetivo 2 se han realizado campañas de terreno que han prospectado el
área.

Dado lo extenso de la descripción de las metodologías, se adjunta como anexo.
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2.4 Señale las actividades y resultados comprometidos y realizados durante el
período de ejecución.

Actividades Resultados
1. Línea de base de flora y fauna con énfasis en la
presencia y uso de hábitat de huemul.
2. Divulgación en grupos locales de la existencia
de Laguna Caiquenes como un área de
conservación.
3. Curso de conocimiento de la biodiversidad del
predio Laguna Caiquenes, profundizando en el
huemul y su hábitat, dirigido a 9 hombres y 9
mujeres habitantes de la Provincia Capitán Prat.
4. Curso de gestión y organización de visitas
guiadas a áreas silvestres naturales, en el marco
del desarrollo del ecoturismo como actividad
productiva rentable para la Comunidad, dirigido a 9
hombres y 9 mujeres habitantes de la Provincia
Capitán Prat.
5. Gestión para que las personas formadas y más
interesadas postulen como inspectores de caza ad
honorem con apoyo del SAG.
6. Campaña de difusión del huemul como especie
símbolo para la conservación de la biodiversidad
local, en colegios y lugares de encuentro
comunitario en la Provincia Capitán Prat.
7. Diseño de carteles informativos para
transeúntes de la carretera austral.
8. Con el grupo de personas capacitadas (agentes
de conservación), se realizará un monitoreo de las
poblaciones de huemul, bajo la modalidad de
“censo participativo”.
9. Trabajo de planificación del área (objetivos
consensuados, zonificación y plan de trabajo)
entre Aumen ONG y comunidad local y
cooperación de servicios públicos con
competencia.

1. Generar un grupo de 18 personas (9
hombres y 9 mujeres) que contribuya al
control del área y protección de su fauna,
específicamente del huemul.
2. Implementar 3 letreros de señalización
del área y 1 de protección del huemul en la
carretera austral (Vagabundo – Puerto
Yungay) para divulgar y educar a los
automovilistas y visitantes. Este resultado no
discrimina entre hombres y mujeres.
3. Habilitar un área para la instalación de
infraestructura rústica para la observación de
fauna, con énfasis en el huemul.
Adicionalmente, se realizará una visita de la
comunidad escolar de Tortel y otra de
Cochrane, guiada por los “agentes de
conservación” capacitados durante el
proyecto. En esta visita guiada, el organismo
ejecutor velará por que exista un equilibrio
entre alumnos y alumnas de las
comunidades antes individualizadas.
4. Se tendrá un plan de uso público y uno
de monitoreo de la biodiversidad con énfasis
en el huemul para su gestión y entrega al
Ministerio de Bienes Nacionales para
ampliar la concesión de la unidad. Este plan
será mostrado en la ciudad de Coyhaique
con el fin de ser conocidos por los actores
públicos y privados de la región de Aysén.

2.5 ¿Qué actividades y resultados no se realizaron? ¿Por qué?

Aun no se terminan las actividades 3, 4, 5, 8 y 9 porque estaban programadas para
concluir en diciembre.

2.6 Señale los Indicadores obtenidos para cada etapa del proyecto (según lo
indicado en N º 4.1 de Informe de Instalación).

Indicadores
a) Nº de visitas realizadas al sector. 3
b) Nº de personas capacitadas como agentes de
conservación.

Aun en proceso

c) Nº de personas que participen de las charlas. Más de 90
d) Nº de charlas realizadas. 13 (aun no se realizan las tres últimas)
e) Nº de letreros instalados en el área. 4 (falta instalar 1)

f) Nº de espacios habilitados para infraestructura básica. 1
g) Documento del Plan de manejo con participación de
actores locales.

En elaboración
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2.7 Señale las acciones de difusión realizadas durante el proyecto.

 Difusión en Radio Ventisqueros.

 Charlas en Villa O’Higgins, Caleta Tortel y Cochrane.

 Instalación de carteles.

2.8 Señale los efectos técnicos y/o financieros de las modificaciones
presupuestarias surgidas durante el proyecto.

Las modificaciones financieras surgieron de la constatación en terreno que se habían
subestimado algunos factores en la etapa de planificación. Así, dichos cambios
permitieron aportar de mejor manera a la situación ambiental que el proyecto abordó.

2.9 Sobre la base de la información recopilada a través del proyecto, indique qué
destino tendrá esta información (investigación, seminarios, publicación, otro).

 Generación de material educativo.

 Ahondar investigación

 Publicación científica

 Publicaciones de difusión

3.- De los Productos:
Detallar todo el material escrito y/o visual generado por el proyecto para el cumplimiento
de los distintos objetivos. Adjuntar copia en papel y digital. (Catastros, líneas de base,
planes de manejo, estudios, etc.), según lo señalado en Nº11 de Anexo de Contrato.

TIPO DE MATERIAL DETALLE
Documento Plan de manejo Aun en elaboración
Registro fotográfico Se adjunta un cd separado por localidad o sector

Traspaso de material gráfico en 16mm a digital Se adjunta una copia en CD
Manual de educación ambiental Listo, pero estará disponible la próxima semana
Todos los productos pendientes se entregarán en cuanto se encuentren disponibles
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4.- Incorporación de Perspectiva de Género en Proyecto

Información relacionada con la
participación de hombres y mujeres en el
proyecto

Números %

a)

Número de hombres beneficiados con recursos,
herramientas o insumos de trabajo provenientes
del proyecto / Número total de participantes en el
proyecto

59/102 58

b)

Número de mujeres beneficiadas con recursos,
herramientas o insumos de trabajo provenientes
del proyecto / Número total de participantes en el
proyecto

43/102 42

c)
Número de hombres capacitados con recursos del
proyecto / Número total de participantes en el
proyecto

59/102 58

d)
Número de mujeres capacitadas con recursos del
proyecto/ Número total de participantes en el
proyecto

43/102 42

e)
Número de hombres que integran la directiva del
OE / Número total de integrantes de la directiva del
OE

4/6 66

f)
Número de mujeres que integran la directiva del
OE / Número total de integrantes de la directiva del
OE

2/6 33

5.- Del Inventario
Muebles, equipos, herramientas y otros productos adquiridos para el proyecto (Según lo
señalado en Nº10 de Anexo de Contrato).

Nº INSUMO MARCA FECHA DE
ADQUISICIÓN

ESTADO RESPONSABLE

1 Impresora HP
OfficeJet 5610

Hewlett packard
22/06/2007

Funcionando Hernaldo Saldivia

1
Transformador 03/10/2007

Funcionando Hernaldo Saldivia

1 Convertidor de
corriente

03/10/2007
Funcionando Hernaldo Saldivia

6.- Conclusiones

6.1 Señale los elementos facilitadores y/o fortalezas del proyecto.

 La buena disposición de la Gobernación Capitán Prat.

 La buena disposición de los colegios con los que se ha trabajado.

 Que todas las labores fueron realizadas por socios de Aumen, quienes actuaron

totalmente ad-honorem.
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6.2 En la siguiente tabla señale los elementos obstaculizadores y/o debilidades del
proyecto, y las medidas adoptadas para cada uno de ellos.

Elementos Obstaculizadores
y/o Debilidades Medidas Adoptadas

Básicamente la comunicación con
la Escuela de Tortel, ya que no
hay teléfono y la Internet es muy
limitada

 Apoyarse en el profesional municipal a cargo de educación

(en la Municipalidad hay teléfono)

 Contactar gente de Tortel cuando viajan a Coyhaique

6.3 Señale las lecciones y aprendizajes obtenidos en la ejecución del proyecto y la
manera en que han facilitado un cambio conductual en los beneficiarios.

El principal aprendizaje es que por mucho que se construyan caminos y otras
infraestructuras, la única esperanza de romper el círculo vicioso de la falta de
oportunidades es poner el hombro como sociedad y mejorar la calidad de su formación.

Otro aprendizaje es que mientras logremos que otras personas tomen contacto personal
con estas realidades, más posibilidades hay que se generen compromisos.

6.4 Caracterice y evalúe (señale el nivel o grado de) la participación de los
beneficiarios directos e indirectos del proyecto de acuerdo a los beneficiarios
identificados en el Informe de Instalación.

Como se planteó inicialmente, este trabajo se centraría en los niños de las escuelas, así,
el grupo de beneficiarios “niños” participaron activamente de las actividades, y ONG
Aumen lo evalúa como óptimo. Por su parte, el grupo adultos, estaba compuesto por los
profesores y padres de los niños, en esta línea, los profesores actuaron en general
comprometidos, con algunas excepciones, por lo que se ha evaluado internamente como
buena. De la otra fracción del grupo adultos, así como de los jóvenes y tercera edad, se
mencionó que eran los grupos familiares con los cuales estaban relacionados los niños,
así, sólo se tiene como indicador lo que ellos han relatado referente a lo que han
compartido en sus casas de los temas que se les han enseñado, en esa línea no se
puede evaluar con certeza el grado de participación de éstos, sin embargo, de acuerdo a
lo comentado por los niños, la participación habría estado dentro de lo presupuestado,
por lo que se evalúa como buena.

6.5 Señale los beneficios previstos a largo plazo por el proyecto (ambiental, social,
económico, cultural, organizacional, entre otros).

 Laguna Caiquenes ya existe en el colectivo de la gente que se relacionó con el
proyecto, por lo que se espera aprovechar este resultado para que se convierta en
un referente para ellos en el mediano y largo plazo.
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 Se espera que se modifiquen muchas conductas poco amigables ambientalmente,
y que se fortalezcan las ya existentes en los niños, y por medio de ellos en su
entorno escolar y familiar.

 Se espera concretar la protección oficial de Laguna Caiquenes con un horizonte
no inferior a los 30 años.

6.6 En relación con principales amenazas antrópicas o naturales identificadas en
informe de instalación y avance, señale las acciones específicas que se
desarrollaron a lo largo del proyecto para evitar o mitigar las amenazas.

 Un riesgo identificado era la desmotivación de las personas en participar en la
capacitación y desarrollar las actividades propuestas. Este riesgo se enfrentó
mediante la utilización de criterios de selección para las personas que deseen
participar (basados en el compromiso y la motivación previa).

 Otro riesgo era el daño al área por afluencia constante de visitantes. Para esto se
han instalado letreros.

 Otro riesgo era que las condiciones climáticas no fueren las adecuadas para salir a
terreno, para lo cual se tuvieron preparadas actividades de contingencia
consistentes en exposiciones puntuales con apoyo audiovisual y/o trabajos de
aplicación.

6.7 Sobre la base de los resultados y logros obtenidos, indique cuál es la estrategia
de continuidad y sostenibilidad del proyecto en el tiempo (alianzas con otros
actores, incorporación de nuevas instituciones, asistencia y/o apoyo técnico de
seguimiento, nuevas fuentes de financiamiento, etc.)

Se pretende seguir trabajando con los colegios, pero se está buscando pasar a otra
etapa, en la cual Aumen pueda apoyar la generación por parte de ellos de sus propios
proyectos. Para lo anterior, Aumen los ha incentivado a postular, por ejemplo, al FPA
2008, y nos encontramos buscando otros posibles financistas para aquello.

Por otro lado, en el plan de manejo se verá reflejada la carta de navegación de Aumen
respecto de la concesión de Laguna Caiquenes, el cual estará asociado a proyectos
concretos con montos y eventuales vías de financiamiento.

6.8 A su juicio, ¿cuáles deberían ser las herramientas o procedimientos necesarios
de considerar para mejorar la gestión de este tipo de proyectos?

Para el caso del informe de instalación debiera ser más conceptual, dada la naturaleza de
las instituciones que postulan al FPA. Lo anterior permitiría que en el camino fueran
ciñendo las finanzas a los objetivos, y no al revés.

7.- De los medios de verificación:
Se adjuntan como anexo.
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________________________________________________________
Nombre y firma representante legal OE

__________________________________________
Nombre y firma representante OA

__________________________________________
VºBº Supervisor Regional FPA
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Anexo I – Carta solicitud cambio de ítems.
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Aporte CONAMA ($)
Categorías

Presupuestado

A. Infraestructura (A + B = 40%) 0

B. Equipos y herramientas de trabajo
(A + B = 40%) 142.250

I.
C

O
ST

O
S

D
E

IN
V

ER
SI

Ó
N

SUB TOTAL ÍTEM 142.250

A. Prestación de Servicios (40%) 0

A.1. Labores de coordinación y
ejecución 0

A.2. Labores de capacitación y apoyo
técnico 0

B .Pasajes y Alimentación 3.728.451

C. Materiales e insumos 638.657

D. Difusión y señalética 2.180.012

E. Servicios Básicos 10.630

II.
C

O
ST

O
S

O
PE

RA
C

IO
N

A
LE

S

SUB TOTAL ÍTEM 6.557.750

A. Costos no asignados (7%) 0

III
.O

TR
O

S

SUB TOTAL ÍTEM 0

TOTAL DEL PROYECTO 6.700.000
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Anexo II – Carta firma OA.



X Concurso Nacional Fondo de Protección Ambiental 2007. Comisión Nacional del Medio Ambiente. 13

Anexo III – Metodologías usadas

Del trabajo con colegios.

Objetivo 1: Entregar conocimientos a los estudiantes respecto al huemul y su hábitat.
Objetivo 2: Evaluar los conocimientos previos de los niños respecto al huemul y su hábitat.

Séptimo básico

Duración: Una hora
Materiales: Proyector multimedia, y presentación “Campaña de difusión del huemul como especie
símbolo.ppt”

Actividad de presentación. Usando de fondo fotos de hábitat de huemul, las monitoras se
presentan y les cuentan el título del proyecto y lo que vamos a trabajar juntos. Luego nos ponemos
en un círculo, y cada uno escoge un nombre de algo que esté dentro del hábitat del huemul. Para
aprendernos los nombres de cada uno, la primera persona dice su nombre, la segunda el de la
persona anterior y el suyo, y así sucesivamente.

Observación: Los niños tuvieron una buena acogida aún cuando eran muchos niños para esta
actividad (36 niños divididos en dos grupos).

Sexto básico

Duración: 100 minutos.
Materiales: Proyector multimedia, y presentación “Campaña de difusión del huemul como especie
símbolo.ppt”

Actividad de presentación. Usando de fondo fotos de hábitat de huemul, las monitoras se
presentan y les cuentan el título del proyecto y lo que vamos a trabajar juntos. Luego se muestran
fotos de plantas, animales y hongos que son parte del hábitat del huemul y los niños van
nombrando las especies que van viendo.

Observación: Estaban en la sala muchos niños (más de 50), muchos de los cuales no estaban
interesados ni en la charla ni en el taller. Sin embargo, para más de la mitad la charla fue
interesante y se quedaron luego a participar en la tarde.

Lo anterior se realizó de manera abierta para todo público, dentro de los cursos enfocados, dado
que los contenidos están acorde con el programa nacional. Las siguientes actividades están

enfocadas sólo a los alumnos interesados.

Día 1
Duración: 90 minutos.
Materiales:

- Proyector multimedia
- Presentación “huemul_p1d1.ppt ”
- pizarra y tiza
- 6 plumones negros
- 12 plumones de colores
- masking-tape y pegamento en barra
- - 6 lápices grafito
- - 6 gomas de borrar
- 15 témperas grandes de distintos colores
- 30 pinceles

“El huemul”, entrega de antecedentes básicos. Parte 1. En base a fotografías dar a conocer
características de su morfología, etología y ecología. Después de la exposición, los niños forman
siete grupos de 7 alumnos cada uno; y calcan en papel kraft un huemul tamaño real, el que
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pintarán y escribirán algunas características que recuerden, en base a la información entregada en
la presentación.

Observación: En la charla no existieron inconvenientes, pues a pesar de ser 50 niños en la sala, la
asistencia fue voluntaria y todos estaban interesados. Luego, la parte práctica donde hubo que
pintar el huemul fue más desordenada. Primero porque no estuvieron todos los huemules copiados
e inclusive faltó papel kraft, y segundo, al no tener los materiales previamente designados a cada
grupo, los niños se desordenaron; además de ser muchos para desarrollar este tipo de actividades.
Los niños no terminaron la actividad, pero dejamos encargada a la profesora Amalia Ibarra para
que lo hiciera.

Día 2
Duración: 180 minutos (11:40 – 13:10 y 16:30 – 18:00)
Materiales:

- 12 plumones de colores
- 30 fichas de seres vivos
- huincha de embalaje, masking-tape y pegamento en barra
- 2 artecolor
- 10 tijeras

Confección de fichas técnicas de seres vivos relacionados con el huemul y su hábitat.
Primero la monitora explica el concepto de cadena trófica en la pizarra. Luego cada niño debe
escoger un sobre con información de alguna planta, animal, hongo o líquen perteneciente al hábitat
del huemul; el que reproducirá en un afiche informativo que incluya la descripción de su distribución
geográfica, categoría de conservación y conducta alimenticia; en una cartulina artecolor.

Observación: Esta actividad fue un éxito absoluto. Sólo trabajamos con 25 niños en cada horario,
correspondientes a la mitad del grupo del taller, modalidad que será repetida en todas las sesiones
futuras.

Segundo básico
Duración: 60 minutos.
Materiales:

- Proyector multimedia
- Presentación “El huemul_2°básico.ppt”
- Pizarra y tiza

Actividad de presentación.
Primero se presentan las monitoras y les cuentan el título del proyecto y lo que vamos a trabajar
juntos. Luego, en base a fotografías, se dan a conocer características de su morfología, etología y
ecología. Durante la exposición se interactúa con los niños haciéndoles preguntas y pidiéndoles
que den su opinión.

Observación: Los niños estaban ansiosos de contarnos historias respecto a sus vivencias con el
huemul y otros animales. En general pusieron atención a la charla, pero muchos también siguieron
haciendo la actividad previa a la nuestra que consistía en hacer un dibujo para el día del
carabinero.

Se generó un manual para cada niño, el cual se entregará la tercera semana de diciembre a
CONAMA, tal como se consigna en el punto 3 del presente informe.

De la prospección en terreno.
Objetivo: Confeccionar un estudio de línea de base ambiental en Laguna Caiquenes.

Metodología Vegetación. La vegetación será evaluada en terreno definiendo unidades
homogéneas para el área en estudio en función de las características estructurales y las especies
dominantes presentes en ellas de acuerdo con la metodología de la “Carta de Ocupación de
Tierras" (COT). Bajo esta metodología se evalúa la vegetación tanto en su estructura horizontal, es
decir, el porcentaje de cubrimiento de cada uno de los estratos vegetacionales: LA (Leñoso alto),
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LB (Leñoso bajo), H (Herbáceo) y S (Suculento), y las especies correspondientes a cada estrato;
como en su estructura vertical. De esta manera es posible caracterizar de manera fiel el estado
actual de la vegetación del área de estudio al momento de su evaluación en terreno.
La descripción de los tipos biológicos, su recubrimiento y codificación de las especies dominantes
se realizará en base a la siguiente pauta:
Códigos Cubrimiento para Tipos Biológicos - Cubrimiento: las unidades cartográficas se
describirán según los siguientes rangos de cubrimiento establecidos para cada tipología.

Tabla 1: Tipos biológicos y grado de cubrimiento según metodología COT.

Tipo Biológico Índice (n) Cubrimiento (%)

LA n Leñoso alto, con cubrimiento n 1 1 – 5

LB n Leñoso bajo, con cubrimiento n 2 5 – 10

H n Herbáceo, con cubrimiento n 3 10 – 25

S n Suculento, con cubrimiento n 4 25 – 50

n = Índice de cubrimiento 5 50 – 75

6 75 – 90

7 90 – 100

Códigos Altura para Tipos Biológicos - Altura: las unidades cartográficas se describirán según
los siguientes rangos de altura establecidos para cada tipología.

Tabla 2: Códigos de altura para tipos biológicos según metodología COT.

Leñoso Alto (LA) Leñoso Bajo (LB) Herbáceo (H)

Símbolo Altura (m) Símbolo Altura (cm) Símbolo Altura (cm)

LA^ < 2 LB^ < 5 H^ < 5

LA 2 – 4 LB 5 – 25 H 5 – 25

LA 4 – 8 LB 25 – 50 H 25 – 50

[LA] 8 – 16 [LB] 50 – 100 [H] 50 – 100

(LA) 16 – 32 (LB) 100 – 200 (H) 100 – 200

LA* > 32 LB* > 200 H* > 200

Códigos de especies dominantes: las especies dominantes de cada formación vegetacional se
codifican según lo señalado en la siguiente tabla:

Tabla 3: Códigos de especies dominantes según metodología COT.
CódigoTipo biológico
Género Especie

Ejemplo

Herbáceo minúscula minúscula Schoenoplectus californicus: sc
Leñoso bajo mayúscula minúscula Chiliotrichum diffusum: Cd
Leñoso alto mayúscula mayúscula Nothofagus betuliodes: NB
Suculento minúscula mayúscula No aplicable al área de estudio

Además se realizará una evaluación del estado de conservación de la vegetación presente en el
área, para lo cual se consultarán trabajos especializados como Gajardo (1994), Dinestein et al.
(1995) y Luebert y Pliscoff (2006), y se analizará el nivel de representatividad y singularidad de las
formaciones vegetacionales descritas a nivel local y global. Sumado a lo anterior se realizarán
observaciones sobre el estado de regeneración de las unidades boscosas presentes en el área, la
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que si bien, no entregará información sobre la dinámica estructural del sistema, puede ser
referencial sobre la tendencia de regeneración de éste y su importancia en términos de
conservación.

Esta información será complementada con una identificación de presiones ambientales actuales y
potenciales por actividades antrópicas en el área, lo que determinará unidades espaciales
sensibles ante éstos, y que se expresará en una cartografía de sensibilidad ambiental de la
vegetación, la que entregará información (si existiesen) de las unidades de vegetación de alta
sensibilidad por presiones antrópicas, fragmentación, poca representatividad, alta singularidad y/o
presencia de entidades de valor biogeográfico o en categoría de conservación.

Flora vascular

Para la realización del estudio se entiende por flora a aquellas entidades pertenecientes a la flora
vascular superior:

 Polypodiophytas: helechos.

 Pinophytas: cipreses, mañios, araucarias.

 Magnoliophytas (Dicotiledóneas y Monocotiledóneas): árboles, arbustos y hierbas en
general, plantas con flor.

De manera conjunta a la descripción de la vegetación se contempla la realización de catastros
florísticos de las unidades muestreadas. Para esto se considera la toma de información mediante
inventarios florísticos de áreas fijas (Mueller-Dombois y Ellemberg, 1974)4, de área a definir en
terreno según las características de cada unidad.

Dentro de las parcelas se registrarán todas las especies presentes, su grado de cubrimiento (%) y
estado fenológico. Junto con lo anterior, y de modo complementario, se rastrearán ejemplares
fuera de las parcelas florísticas, para establecer el 100% de la flora del lugar, colectando
fragmentos para su posterior verificación y determinación taxonómica en laboratorio.

La determinación taxonómica de las muestras de terreno se realizara en el Laboratorio de
Morfología y Taxonomía Vegetal de la Facultad de Ciencias Agronómicas de la Universidad de
Chile, y basándose principalmente en Correa (ed.) (1969, 1971, 1978, 1984a, 1984b, 1988, 1998,
1999), y tratamientos específicos de algunos grupos.

La nomenclatura taxonómica utilizada para la denominación de las especies registradas seguirá
principalmente a Zuluaga et al (1994), a Zuluaga y Morrone (eds.) (1996, 1999a, 1999b), a
Marticorena y Rodríguez (eds.) (1995), para Pteridophyta y afines, y posteriores actualizaciones
para algunos taxones en particular.

Además la flora registrada será evaluada según origen biogeográfico, distribución geográfica y
estados de conservación, este ultimo según las siguientes fuentes: CONAF (1989), Baeza et al
(1998) y Ravenna et al (1998).

Flora no vascular.

Para la realización del estudio se entiende por flora a aquellas entidades pertenecientes a la flora
vascular superior:

 Bryophyta: musgos.

 Anthocerotophyta: antocerotes.

 Hepatophyta o Marchantiophyta: hepáticas con talos complejos, foliosas y talosas simples.
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De manera conjunta a la descripción de la vegetación se contempla la realización de catastros
florísticos de las unidades muestreadas. Dentro de estas se contempla un muestreo estratificado
según los siguientes hábitos de crecimiento:

 A.- Epífitas: Base de Tronco – 1 mts altura – en ramas (posibles de muestrear).

 B.- Epifilas: Sobre hojas de los árboles colectados (de preferencia hojas maduraso
antiguas).

 C.- Suelos: Flora asociada a diversidad de suelos (expuestos – bajo dosel – anegados
y mixtos).

 D.- Saxícolas: Sobre rocas.

 E.- Reófilos: Asociados a cursos de agua (orillas esteros – caídas de agua – otros).

Se colectarán muestras de 5 cm2 para adecuados análisis taxonómicos, de preferencia de
ejemplares fértiles con presencia de estructuras reproductivas. Las determinaciones taxonómicas
se realizaran con literatura especializada en la sección botánica del Museo Nacional de Historia
Natural.

Flora macrofungica o de macrohongos.

Para la realización del estudio se entiende por flora no vascular a aquellas entidades
pertenecientes a los siguientes grupos taxonómicos:

 Agaricales: cuerpo fructífero en forma de paraguas.

 Gasteromycetes y hongos secotioides: cuerpo fructífero de forma globosa.

 Aphyllophorales y dacrimycetales: cuerpo fructífero en forma de concha.

 Ascomycetes: cuerpo fructífero en forma de copa

El muestreo se efectuará de forma dirigida a los sectores con condiciones más propicias para el
desarrollo de los hongos, como lugares cercanos a cursos de agua, presencia de madera muerta,
acumulación de hojarasca, buen desarrollo de estrata herbácea, entre otras.

Una vez ubicado un macrohongo:

Se registrará fotográficamente con cámara digital, con el fin de lograr un registro in situ de sus
características morfológicas de importancia taxonómica, como hábito, forma, color, presencia de
estructuras, entre otras, además del sustrato en que se presentaba.

Con un cuchillo se removerá completa y cuidadosamente el ejemplar desde el sustrato (suelo,
madera, etc.) que lo sustentaba, evitando dañar sus estructuras, para observaciones posteriores,
junto con su conservación.

En planillas confeccionadas especialmente, se registrarán las características morfológicas de
carácter macroscópico, que tuvieran relevancia taxonómica, como medidas, inserción de las
lamelas, presencia de anillo, tipo de estípite, sustrato, etc., además de la reacción de la superficie
del macrohongo al tacto y a productos químicos, especialmente KOH.

Cada ejemplar se colocará cuidadosamente en bolsas de papel con un número de identificación, la
que será depositada dentro de un contenedor de plástico rígido para su posterior traslado al
laboratorio.

Una vez en el laboratorio, se procederá a la confección de la esporada, la que en el caso de los
hongos de tipo agarical, se realizará colocando el píleo del macrohongo sobre un papel, de
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preferencia con colores blanco y negro y se cubrirá con un recipiente, generalmente un vaso
plástico, con el fin de evitar la deshidratación del ejemplar, por un período de 6 a 12 horas,
generalmente toda la noche y pudiendo observar el depósito de esporas sobre el papel, el que
muestra un color característico y distintivo, siendo una característica fundamental para la
identificación. Para macrohongos con una morfología distinta, se colocaran directamente sobre
papel y también serán cubiertos o tapados con el mismo fin que en agaricales, o en el caso de los
Gasteromycetes, los cuerpos fructíferos una vez maduros, solo serán presionados, para liberar con
facilidad sus esporas.

Se realizarán observaciones de importancia taxonómica, tanto macroscópicas con lupa
estereoscópica, como observaciones microscópicas con microscopio óptico.

Se tomarán fotografías, cuando corresponda.

Una vez finalizado este proceso, se procederá al secado del ejemplar, para su correcta
conservación y posteriores observaciones.

Los datos de carácter taxonómico obtenidos tanto en campo como en laboratorio, se analizarán y
mediante claves dicotómicas se procederá a la determinación de la identidad de los ejemplares a
nivel de especie o de género, en su defecto.
Las claves de identificación a utilizar según corresponda serán las presentes en:

 California Fungi - Simple Key to Major Groups (Wood y Stevens, 2006.).

 Coprinus-site of Kees Uljé (Uljé, 2003).

 Hongos de Chile (Lazo, 2001).

 Hongos de los bosques andino-patagónicos (Gamundí y Horak, 1993).

 Key to taxa of Xylariaceae (Adams et al., 2002).

 Key to major groups of mushrooms (Kuo, 2006).

 Matchmaker - Gilled Mushrooms of the Pacific Northwest (Alexander et al., 2006).

 Mushroom demystified (Arora, 1986).

 Mycena page (Aronsen, 2005).

 Mykokey site (Petersen y Læssøe, s.a.).

Luego de determinar las especies, ya sea a nivel especifico o genérico, éstas se clasificarán
taxonómicamente en base a la novena edición del Ainsworth and Bisby's Dictionary of the Fungi
(CABI Bioscience, 2004), información presente en los Anexos I y II, para los reinos Fungi y
Protozoa respectivamente.

Metodología Fauna.
Para el caso de los mamíferos se desarrollará:

 Registro de fecas: La atribución de fecas a una especie determinada se basa en la
experiencia de los investigadores. Aunque las fecas de megamamíferos son claramente
identificables por su forma y tamaño, las de algunos carnívoros, tales como zorros y gatos
silvestres pequeños, son difíciles de diferenciar (Jiménez et al 1996). En este caso sólo la
experiencia, junto con el hallazgo de otros signos, permite asignar las fecas a un carnívoro
en particular (ver Melquist y Hornocker 1979, David y Winstead 1980, Jiménez et al. 1996).

 Registro de rastros: Uno de los signos que mejor complementa la información que
entregan las fecas es el rastro. En general, todos los megamamíferos adultos presentan
distintos tamaños y formas características de huellas (Jiménez et al 1996). Las huellas se
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fotografían y comparan con esquemas de huellas de mamíferos silvestres chilenos y
sudamericanos (Miller y Rottmann 1976, Emmons 1990, Acosta y Simonetti 1999).

 Índice de huellas : Consiste en observar todas las huellas encontradas a lo largo de un
sendero o camino que intersecte un ambiente determinado, registrando el punto de inicio y
de término. Las distancias pueden ser calculadas mediante GPS. Un número estimado de
individuos puede ser inferido de las huellas encontradas a lo largo de un sendero, o de
grupos de huellas distantes. La abundancia relativa se expresa como el número de
individuos calculados a partir de las huellas por km lineal (Spowart y Samson 1986).

 Estaciones de atracción olfativa con Cámara Infra-Roja: Una estación de atracción olfativa
consiste en un círculo de tierra cernida de 1 m de diámetro, en cuyo centro se coloca una
pastilla de yeso bañada en un atrayente líquido sintetizado (ej.: orina). Los atrayentes
artificiales pueden ser reemplazados por cebos alimenticios, pero estos pueden ser
consumidos por otros animales, y su removimiento podría dejar inoperante la estación.
Complementaria a esta estación, se colocara una cámara infrarroja “Eye Hawk”, la cual
posee un dispositivo electrónico que permite fotografiar aquellas especies que interrumpen
un rayo infrarrojo y visiten la estación olfativa, pudiéndose determinar la especie y sexo.
Para estimar la composición de especies y el tamaño relativo de las poblaciones, se
establecerá una línea de estaciones, separadas 300 a 500 m, a través del ambiente a
muestrear. Esta línea se mantendrá activa, al menos, cinco noches. El índice de
abundancia se basa en el número total de vis itas por el número total de estaciones
operativas por noche (Linhart y Knowlton 1975; Roughton y Sweeny 1982, Conner et al.
1983).

 Recorridos a pie: Durante el recorrido a pie recorriendo transectos lineales, se registra todo
indicio (huella, feca, rastros) o avistamiento directo que indicara la presencia de alguna
especie de mamífero. La abundancia relativa se estima según la siguiente fórmula:

Ar = . N S .
D x t

Ar = Abundancia relativa
NS = Numero de indicios
D = distancia recorrida en km
t = número de días de recorrido

 Uso de Hábitat: La intensidad de uso de un determinado hábitat, se determinara mediante
la presencia de todo signo registrado (e.g., huellas, fecas frescas y viejas, ramoneos,
astas, pelos, hechaderos o camas, molares de leche) y avistamientos. El grado de
intensidad del uso de hábitat, se determina mediante la experiencia del observador y
utilizando los siguientes criterios: - frecuencia de signos (nº de huellas viejas, recientes y/o
frescas en un mismo lugar o cercano), - nº de sitios de ramoneo y cercanía de estos, - nº
de grupos de fecas y antigüedad, - nº de hechaderos en un mismo sitio, - áreas con
presencia de cría, - presencia de senderos o rutas de uso permanente.

Para el grupo de las aves, la metodología a emplear será la siguiente:

1.- Campañas de terreno. El tiempo estimado en terreno comprenderá aquel igual al número días
que se permanezca en terreno distribuidos en los 5 días estimados de campaña.

El desarrollo de una línea de base de las especies de aves que habitan la zona se realizará en
base al reconocimiento visual o auditivo durante las diferentes prospecciones en el área de estudio
y sitios circundantes, buscando por especies potenciales de encontrar en el sitio de relevancia.
Serán usadas metodologías de censaje y cálculo de índices de diversidad para la valorización de
cada uno de los hábitats identificados. Las especies identificadas serán caracterizadas según
origen biogeográfico, singularidad, nichos tróficos, estado de conservación y migratoriedad; todo
comprende información básica necesaria para establecer prioridades de conservación y manejo de
un sitio relevante ambientalmente.

Toda la información recabada será contrapuesta a distintos trabajos en la literatura con
distribuciones geográficas de la avifauna, además de comparar y completar la información respecto
a líneas de base desarrollados indistintamente por compañías privadas y organismos estatales.
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2.- Lineamiento en diferentes hábitats

Este procedimiento se basará en la prospección de las diferentes estructuras vegetacionales
posibles de identificar prematuramente.

Para cada hábitat descrito anteriormente y algún otro identificable al momento de acceder a los
sitios de estudio, se efectuaran líneas de base de todas las especies de aves allí presentes. La
información recopilada en estas prospecciones se utilizará como lista patrón de la riqueza de
especies, así como para comparar la cantidad de especies de aves registradas durante los censos
y aquellas que aunque están presentes solo se pueden observar de manera esporádica en
reconocimientos más extensos. Todas las aves registras serán identificadas y discutidas según
diferentes categorías como: su estado reproductivo, migratoriedad, gremio, endemismo, categoría
de conservación a nivel nacional y local.

3.- Censos terrestres

Para estimar abundancia de especies de aves en zonas boscosas, y si la situación lo amerita, en
sectores de arbustos densos (que obstaculicen la visión), se utilizará la técnica de conteo por
puntos. Este método consiste en determinar el número de aves que son avistadas y escuchadas en
un área definida (Bibby, 2000). La técnica empleada permite una identificación más fina del hábitat
donde se encuentran las aves, el que puede ser determinante de las comunidades que contenga.
Las estaciones de censaje, deben cumplir con las siguientes condiciones: 1) Ser representativas
del rodal seleccionado en superficie, 2) tener una distancia mínima entre puntos de estación
superior a 200 m, 3) superar los 100 m de distancias de otro hábitat diferente al censado y desde el
borde del rodal y, 4) no encontrarse cerca de curso de agua lo suficientemente caudalosos para
entorpecer la labor de escucha de especies. Gracias a los tres primeros puntos se logra la
independencia entre muestras evitando la repetición de censaje de aves. La duración de los
conteos, se realizará según la metodología de Bibby (2000), permaneciendo en silencio por unos
minutos después del arribo al punto de tal modo de aclimatar a las aves a nuestra presencia.
Luego, se procedía a contar en una cantidad de minutos cuantas especies son identificadas, con lo
que luego se obtendría una razón del tiempo asintótica estableciendo la detectabilidad de especies
en aquel hábitat. Esta técnica es apropiada para evitar gastar tiempo innecesariamente y evitar la
repetibilidad de conteos. Luego de estandarizado el tiempo se procederá a realizar los censos
consecutivos en un número de puntos dependientes del tamaño del hábitat. El inicio de los censos
es a primera hora de la mañana, regularmente entre las 7:00 y 7:30 am. para finalizar
aproximadamente al medio día.

Se espera contar con un mínimo de 6 días para efectuar censos, donde debido a la imposibilidad
de abarcar grandes extensiones de terreno y el corto tiempo de permanencia en el área, se
efectuaran seudoreplicas en sitios que representes los posibles hábitat encontrados en la superficie
prospectada. Esto será óptimo para la caracterización de la avifauna por hábitat y su abundancia.

2.- Diversidad de avifauna
Para poder determinar los índices de diversidad para cada una de las unidades de muestreo
(distintos hábitat presente en el área de estudio), y entre estas, se determinaran los índices de
diversidad de Shannon weinner

S

H’=∑(pi) (log2p i)
i=1

Donde: H’= Información sobre la muestra, índice de diversidad

S= Numero de especies

pi = Proporción del total de la muestra en la n esima especies

Sobre la base de los datos de censos de aves se calcularían además la dominancia de con el
índice de Simpson, D para poblaciones finitas, que es la probabilidad de que dos individuos
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elegidos al azar sea de diferentes especies, siendo estimado como D = 1 - Σpi2 (McCunne &
Mefford 1999).

Una vez obtenidos los índices luego de efectuada una cantidad importante de censos (replicas) por
tipo de cobertura vegetal, será posible el realizar comparaciones entre ellos y así establecer áreas
mas sensibles para la conservación y/o mayor interés biológico para fines exploratorio-turísticos de
intereses especiales.

4.- Materiales

Para la identificación y registro de fauna en general y paisaje, serán utilizados los equipos:

 Cámara SLR digital Konicaminolta Dynax 7d 6.3 mp.

 Lente 135 – 400 mm zoom Sigma.

 Lente macro 35 – 85 mm zoom Minolta.

 Lente gran angular 19 – 30 mm zoom Vivitar

 Cámara Panasonic macro lens FZ7d 7.2 mp

 Trípode Manfrotto

 Monopie Manfrotto 679

 Spotting Scope Nikon 16 – 57 x zoom

 Binoculares Stokes 10 x 42 mm

 Otros equipos

 GPS Map60 Garmin

 Guias de reconocimiento de flora y fauna local

Para el caso de los anfibios se desarrollará:

1. Campaña de terreno

Se realizará una campaña de terreno que consiste en un recorrer las unidades del área de estudio
entre un periodo de 3 a 5 días. El objetivo de este recorrido es observar sitios con presencia de
especies de anuros en cualquiera de sus estados de ciclo de vida (huevo, larva, adulto),
registrando información física, biológica y ecológica sobre los tipos de hábitats util izados por las
especies de anfibios presentes en el área de estudio. Todas las observaciones fueron posicionados
utilizando un sistema de posicionamiento satelital (GPS).

La observación de los ejemplares, tanto adultos como larvas y huevos, será mediante dos
métodos: encuentro visual y búsqueda de refugios. Encuentro visual es la búsqueda activa en la
vegetación del suelo y la ribera y superficie de los cuerpos de agua, realizada en todos los hábitats
accesibles. Búsqueda de refugios implica examinar todos los refugios potenciales para los anfibios;
piedras, troncos en descomposición y hojarasca principalmente.

En cada sitio se realizará simultáneamente la búsqueda por encuentro visual y de refugios.
Existirán muestreos de día, entre 12:00 y 16:00 hrs. para larvas y huevos; y muestreos nocturnos,
utilizando linternas frontales, entre 23:00 y 04:00 hrs. para el avistamiento de individuos adultos.
Todos los muestreos se llevaran a cabo por dos investigadores.
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Para cada individuo observado se completará una planilla estandarizada de registro de
información. Esta planilla incluye categorías relacionadas con el ambiente donde se realiza la
observación, tales como vegetación dominante, tipo de sustrato (roca, musgo, tronco, hojarasca,
barro, etc.), temperatura del aire, temperatura del sustrato, humedad relativa, coordenadas
geográficas y altura sobre el nivel del mar; e información específica sobre el individuo capturado,
tal como la determinación de la especie, sexo, presencia de caracteres sexuales secundarios,
longitud hocico-cloaca, fecha, hora de su hallazgo y Nº de fotografía.

Los datos de temperatura y humedad fueron registrados con un Termo-higrómetro Digital, que
posee un error de 0.1ºC en las mediciones de temperatura y de 1% en las mediciones de
humedad relativa. La longitud hocico-cloaca fue medida con un pié de metro digital que posee un
error de 0,01 mm.

2. Determinación taxonómica de los individuos capturados en el campo

Los individuos capturados fueron ingresados al Departamento de Biología Celula r y Genética,
Universidad de Chile (DBGUCH) y fijados en Alcohol 70º. Su determinación taxonómica se
realizará en base a su morfología externa, utilizando tanto las publicaciones descriptivas de cada
especie como los registros fotográficos disponibles en la literatura; y en base a emisiones de
señales acústicas de los adultos o cantos de advertencia, ya que estas vocalizaciones son especie
específicas.

3. Análisis de la información

Utilizando el sistema de información geográfica Arcview 3.2, se posicionará en la carta digital del
área de estudio los puntos correspondientes a los sitios prospectados junto a la caracterización de
hábitat y a las especies observadas en cada lugar.
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Anexo IV – Medios de verificación

LISTA ASISTENCIA NIÑOS COCHRANE (6º-7º)

Curso Nombre 23-abr 24-abr 04-oct 05-oct
6° A Carla Vogt 1 0 0 1
6° A Gabriela Vidal 1 1 0 1
6° A Ivette Sánchez 1 1 0 1
6° B Camila Gómez 0 0 0 1
6° B Camilo Soto 1 1 0 1
6° B Catalina Caucamán 0 0 0 1
6° B Gabriela Torres 1 1 0 1
6° B Hernán Villegas 1 1 0 1
6° B Ismael Valdés 1 1 0 1
6° B Juan Ruiz 1 1 0 1
6° B Kevin Foitzich 0 0 0 1
6° B Marcos Campos 1 0 0 1
6° B Mario Figueroa 1 1 0 1
6° B Martín Ramírez 0 1 0 1
6° B Natacha Vegas 0 0 0 1
6° B Nikole Riquelme 1 1 0 1
6° B Pamela Quintana 1 1 0 1
6° B Sara Sandoval 1 1 0 1
6° B Sebastián Oñate 0 0 0 1
6° B Silvana Cuevas 1 1 0 1
6° B Tamara Gacitúa 1 0 0 1
7° A Ana Zambrano 1 1 1 0
7° A Claudio Fuentes 1 1 1 0
7° A Diego Flores 1 1 1 0
7° A Gordano Ruiz 1 1 1 0
7° A Jorge Arévalo 1 1 0 0
7° A Ruth Oyarzún 1 1 1 0
7° A Teresita Ulloa 1 1 1 0
7° A Yasan López 1 1 1 0
7° B Andrés Núñez 0 1 1 0
7° B Bárbara Ampuero 0 1 1 0
7° B Bárbara Velásquez 1 1 1 0
7° B Carla Jerez 1 1 1 0
7° B Cristián Aldea 1 1 0 0
7° B Cristofer Caucamán 1 1 0 0
7° B Dalia Saldivia 1 1 1 0
7° B David Pizarro 1 1 1 0
7° B Diego Valdés 0 1 1 0
7° B Edgar Oses 1 1 1 0
7° B Elizabeth Báez 1 1 1 0
7° B Fernanda Miranda 1 0 1 0
7° B Gonzalo Oyarzo 1 1 0 0
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LISTA ASISTENCIA NIÑOS COCHRANE (6º-7º)

Curso Nombre 23-abr 24-abr 04-oct 05-oct
7° B Gonzalo Soto 1 1 1 0
7° B Jenifer Chacón 1 1 1 0
7° B Josefa Lagos 0 0 1 0
7° B Luis Acevedo 1 1 1 0
7° B Manuel Sáez 1 1 0 0
7° B Matías González 1 1 1 0
7° B Miguel Jerez 1 1 1 0
7° B Miguel Méndez 1 1 1 0
7° B Nibaldo Silva 1 1 0 0
7° B Nicolás De la Rosa 1 1 1 0
7° B Nicolás Saldivia 1 1 1 0
7° B Paulo Iorquen 1 1 1 0
7° B Pedro Ceballos 1 1 1 0
7° B Sonia Arriagada 1 1 0 0
7° B Yesenia Cruces 1 0 1 0

TOTAL 47 46 29 21

LISTA ASISTENCIA NIÑOS ESCUELA DE COCHRANE (2º BÁSICO)
Nombre Fecha

24-abr
Leonel Aguilante 1
Jano Almendras 1
Claudia Arriagada 1
Nadu Bachman 1
Carlos Capillán 1
David Caro 1
Diego Delgado 1
Lilian Díaz 1
Hugo Dinamarca 1
Cristobal Fuentes 1
Katia Fuentes 1
Fernanda Gallardo 1
Ivo García 1
Joaquín Hermosilla 1
Leonardo Lagos 1
Fernanda Leiva 1
Anibal Oyarzún 1
Darcy Paillacar 1
José Paredes 1
Rubén Peña 1
Priscila Pizarro 1
Gabriela Prunao 1
Nicolás Rivera 1
Patricia Sepúlveda 1
Sebastián Silva 1
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LISTA ASISTENCIA NIÑOS ESCUELA DE COCHRANE (2º BÁSICO)
Nombre Fecha

24-abr
Vicente Valdés 1
Silvana Vargas 1
Constanza Vejar 1
Camila Vera 1
Jaime Carvallo 1

TOTAL 30

LISTA ASISTENCIA NIÑOS TORTEL

Curso Nombres Apellidos 09-oct
1º Micaela Haydee Cáceres Vidal 1
1º Belisario Baltazar.- Cruces Vargas 1
1º Valeria Belén Cruces Zurita 1
1º Martín.- Maldonado Salazar 1
1º Catalina Giselle.- Nahuel Zurita 1
1º Isaac Daniel.- Vargas Montoya 1
2º Tiare Catalina.- Aracibia Andrade 1
2º Tatiana Carolina.- Arratia Vargas.- 1
2º Roberto Carlos.- Becerra Landeros 1
2º Fernanda Paz.- Castro Tobar 1
2º Carlos Miguel.- Chodil Millacura 1
2º Izamar Scarlett.- Guelett Cruces 1
2º Mercedes del Carmen Landeros Ganga 1
2º Bárbara Vanessa.- Miranda Barría 1
2º Ignacia Paz.- Rincón Villagran 1
2º Danitza Yicenia.- Ruiz Reyes 1
2º Leandro Rene.- Ruiz Zurita 1
2º Josefa Belén.- Saldivia Barría 1
3º Gisele Tamara..- Cruces Vargas 1
3º Camila Andrea.- Florees Vera 1
3º Angelo Damián.- Landeros Cárdenas 1
3º Zamanta Betzabe.- Miranda Barría 1
3º Rita Luz.- Miranda Saldivia 1
3º Jairo Sebastián.- Paredes Becerra 1
3º Leandro Jesús.- Torres González 1
4º Tania del Pilar.- Cruces Cruces 1
4º Nathaly Javiera.- Espinoza Vera 1
4º Yessenia del Carmen. Ganga Aguila 1
4º Mauricio Damián.- Ganga Díaz 1
4º Sandra Margot.- Landeros Foitzick 1
4º Vanesa Grisel.- Landeros Ganga 1
4º Ignacio Esteban.- Mellado Valdés 1
4º Matías Gustavo.- Pinilla Zurita 1
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LISTA ASISTENCIA NIÑOS TORTEL

Curso Nombres Apellidos 09-oct
4º Pía Andrea.- Plaza Valdés 1
4º Camilo Sukaro.- Ramírez Torres 1
4º Carla Gisell.- Ruiz Iñiguez 1
4º Gabriela Noemí.- Schenffeldt Vidal 1
4º Javiera Margot.- Triviño Valdés 1
4º Camilo Esteban.- Vargas Maldonado 1
4º Lorena Miguelina.- Vargas Reyes 1
4º Camila Micaela.- Vera Salazar 1

LISTA ASISTENCIA NIÑOS TORTEL
Curso Nombres Apellidos 08-oct

5º Clarisa Rosmeri.- Cáceres Vidal 1
5º Antonio Florencio Ganga Aguila 1
5º Víctor Nayiff.- Guelett Cruces 1
5º María Fernanda.- Hernández Igor 1
5º Susana del Pilar.- Hernández Ríos 0
5º Santiago Facundo.- Iñiguez Vargas 1
5º Javier Aníbal.- Landeros Ganga 1
5º Fabio Edgardo.- Paredes Ruiz 1
5º Juaquín Eduardo.- Pinilla Zurita 1
5º Beatriz del Carmen.- Ruiz Reyes 1
5º Laura Conzuelo.- Saldivia Barría 1
5º Daniel Alberto.- Vargas Alvarado 1
5º Ingri Angélica.- Zurita Chodil 1
6º Diego Andrés.- Arratia Becerra 1
6º Heber Bani.- Castro Tobar 1
6º Juan Luìs.- Curí nao Vidal 0
6º Days Rafael.- Landeros Ganga 1
6º Leonardo Alexis.- Landeros Zurita 1
6º Gabriel Eduardo.- López Morales 1
6º Evelyn Elizabeth.- Miranda Càrcamo 1
6º Karina Nicol.- Miranda Barría 0
6º Esteban Nicolás.- Nahuel Vidal 1
6º Javiera Ignacia.- Ovando Olivares 1
6º Sergio Nicolás.- Vidal Igor 1
7º Bladimir Cerda Roco 1
7º Alejandro Enrique.- Heredia Cruces 1
7º Yordi Francisco.- Nahuel Martínez 1
7º Ignacio Alberto.- Nahuel Vidal 1
7º Yenifer Scalett.- Ojeda Becerra 1
7º Víctor David.- Palma Opazo 1
7º Carolina del Carmen. Quijada Vargas 1
7º Gerardo Ronald.- Ruiz Ayan 1
7º Camila Pascuala.- Ruiz Zurita 1
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LISTA ASISTENCIA NIÑOS TORTEL
Curso Nombres Apellidos 08-oct

7º Wilson Damián.- Solar Andrade 0
7º Marcelo Daniel.- Tropa Miranda 1
7º Carolina Andrea.- Vargas Becerra 1
7º Josefina Nicol.- Vargas Reyes 1
8º Ricardo Alberto.- Barría Ayan 1
8º Damary Cerda Roco 1
8º Henry Ignacio.- Jara Vidal 1
8º Yenifer Constanza.- Landeros Ganga 1
8º Pedro Sebastián.- Miranda Saldivia 1
8º Rene Efraín.- Miranda Saldivia 1
8º Carolina Andrea.- Vargas Alvarado 0
8º Deysi Alejandra.- Vidal Landeros 1

TOTAL 40
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Anexo V – Planilla de Gastos – Formato C1

COSTOS DE INVERSION

INFRAESTRUCTURA

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO

TOTAL 0

EQUIPOS Y HERRAMIENTAS

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO
03/10/2007 Nelson Saldivia Caballero Transformador 1.800

03/10/2007 Sodimac S.A. Covertidor de corriente 23.550

TOTAL 25.350

COSTOS OPERACIONALES

PRESTACION DE SERVICIOS

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO

TOTAL 0

DETALLE DE GASTOS SEGUNDA RENDICION FPA 2007
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PASAJES Y ALIMENTACION

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO
31/01/2007 Myriam Balboa Gallardo Combustible 18.700
07/04/2007 Raquel Miranda Dominguez Combustible 10.000
22/08/2007 Inversiones Solari y CIA. LTDA. Alimentación 960
22/08/2007 César Abarca Transporte 15.560
24/08/2007 Tur-Bus Transporte 16.700
25/08/2007 Taxi Transporte 9.740
03/10/2007 Uberlinda Villarroel Alarcón Alimentación 1.950
04/10/2007 José Campos Duamante Alimentación 14.700
04/10/2007 Jovita del C. Ojeda Velásquez Alimentación 1.690
05/10/2007 Jovita del C. Ojeda Velásquez Alimentación 6.000
05/10/2007 Violeta S. Cea Coronado Alimentación 2.000
06/10/2007 Sonia Angélica Salazar Quiroz Alojamiento y alimentación 51.000
07/10/2007 José Carlos Vargas Vidal Alimentación 3.620
08/10/2007 Héctor Hernán Espinoza Antipa Alimentación 10.000
09/10/2007 Simón Moisés Badilla Vásquez Alimentación 1.250
09/10/2007 Héctor Hernán Espinoza Antipa Alimentación 12.000
10/10/2007 Arturo Gómez Gómez Alimentación 1.200
10/10/2007 Javier Eduardo Pinilla Gómez Alojamiento y alimentación 75.000
11/10/2007 Jovita del C. Ojeda Velásquez Alimentación 4.150
11/10/2007 Pedro Felipe Andrade García Alimentación 950
12/10/2007 Pedro Felipe Andrade García Alimentación 4.500
12/10/2007 Lorena Molina Mansilla Alojamiento y alimentación 66.000
14/10/2007 Teresa M. Catalán Cuevas Alimentación 12.000
17/10/2007 Automotrz Varona Ltda. 12 días arriendo vehículo 502.500
17/10/2007 Jose Campos Duamante Alimentación 16.000
18/10/2007 Jovita del C. Ojeda Velásquez Alimentación 2.420
18/10/2007 José Guillermo Melero Reyes e Hijos Ltda. Alimentación 8.170
19/10/2007 Simón Moisés Badilla Vásquez Alimentación 5.420
20/10/2007 La cocina de Sole Alimentación 6.950
20/10/2007 Supermercado Marlo Tapsin 900
21/10/2007 Jovita del C. Ojeda Velásquez Alimentación 5.340
21/10/2007 Blanca Duamante Muñoz Alimentación 15.500
21/10/2007 Supermercado Marlo Tapsin 1.800
21/10/2007 Centro Comercial Rojitas Alimentación 3.700
21/10/2007 Jovita del C. Ojeda Velásquez Alimentación 16.200
22/10/2007 Almacenes ECA Alimentación 1.870
24/10/2007 Blanca Duamante Muñoz Alimentación 11.000
24/10/2007 Javier Eduardo Pinilla Gómez Alojamiento, Alimentacion y colación 313.000
25/10/2007 Nora G. Torres Sanchez Alimentación 12.000
25/10/2007 El Fogón Alimentación 22.600
26/10/2007 Raquel del Carmen Miranda Dominguez Petróleo 131.800
26/10/2007 Myriam Balboa Gallardo Petróleo 15.000
26/10/2007 Myriam Balboa Gallardo Petróleo 15.000
27/10/2007 Aysen Inversiones Alimentación 36.519
27/10/2007 Amasandería La Paz Alimentación 6.285
27/10/2007 Restaurant Las Piedras Alimentación 15.000
27/10/2007 Restaurant Las Piedras Alimentación 16.000
27/10/2007 Restaurant Las Piedras Alimentación 11.400
28/10/2007 Gustavo Alfonso López Quintana Alojamiento y alimentación 125.000
31/10/2007 Automotriz Varona Ltda. 7 días arriendo Vehículo 304.996
31/10/2007 Automotriz Varona Ltda. 8 días arriendo vehículo 348.996

TOTAL 2.311.036
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MATERIALES E INSUMOS

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO
24/08/2007 Cecilia Margoth Gómez Ordóñez Material de escritorio 260
25/09/2007 GMS Productos Gráficos Limitada Material de escritorio 39.806
27/09/2007 Corporación Nacional Forestal Material didáctico 7.000
02/10/2007 Farmacias Cruz Verde S.A. Alcohol 96º 890
02/10/2007 Carlos Leonel Soto Soto Material de escritorio 43.831
02/10/2007 Biruta Nagelis Purins Material de escritorio 14.980
02/10/2007 Biruta Nagelis Purins Material de trabajo 36.380
03/10/2007 Comercial El Torreón Ltda. Huincha reflectante 7.800
03/10/2007 Carlos Pavez Fuentes E.I.R.L. Material de escritorio y otros 33.850
04/10/2007 Wilson Brellenthin Lovera Material de escritorio 19.650
05/10/2007 José Guillermo Melero Reyes e Hijos Ltda. Agua destilada 580
05/10/2007 Liliana del Carmen Pérez Ojeda Material de escritorio 3.300
06/10/2007 Javier Alfonso Valdés Navarrete Material de escritorio 5.900
06/10/2007 Javier Alfonso Valdés Navarrete Material de escritorio 300
09/10/2007 Eugenia Villaseca Ramírez Material de escritorio 1.400
18/10/2007 José Guillermo Melero Reyes e Hijos Ltda. Materiales 30.470
19/10/2007 Norma G. Pualuan Pualuan Materiales 6.900
19/10/2007 Norma G. Pualuan Pualuan Materiales 3.100
20/10/2007 Norma G. Pualuan Pualuan Materiales 10.000
31/10/2007 César Astorga Macload Material de escritorio y otros 27.000

TOTAL 293.397

DIFUSION Y SEÑALETICA

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO
20/06/2007 Ignacio Cisternas Tirapegui Diagramación , dibujos e impresión manuales 335.580
22/10/2007 Sociedad de comunicadores audiovisuales Ltda. Transpaso cintas 16mm a digital 356.932

TOTAL 692.512

SERVICIOS BASICOS

FECHA PROVEEDOR DETALLE MONTO
23/08/2007 Myrna Lisset Díaz Morales Llamada telefónica 200
05/10/2007 Hugo E. Lovera González Internet 1.000
06/10/2007 Enrique F. Lovera Westermeier Internet 490
09/10/2007 Irma Margarita Becerra Vidal Llamada Tortel - Coyhaique 1.050
24/10/2007 Centro de llamados Scarlett Telefono 4.200

TOTAL 6.940
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Anexo VI – Planilla de Gastos – Formato B

COMISION NACIONAL DEL MEDIO AMBIENTE
DEPTO. DE EDUCACION AMBIENTAL Y PARTICIPACION CIUDADANA
FONDO DE PROTECCION AMBIENTAL

PROYECTO Nº

ITEM PORCENTAJE APORTE 1ª RENDICION 2ª RENDICION SALDO
INVERSION 2,1% 142.250 116.900 25.350 0
INFRAESTRUCTURA 0,0% 0 0 0
EQUIPOS Y HERRAMIENTAS 2,1% 142.250 116.900 25.350 0
OPERACIONALES 97,9% 6.557.750 3.253.865 3.303.885 0
PRESTACION DE SERVICIOS 0,0% 0 0 0 0
PASAJES Y ALIMENTACION 55,6% 3.728.451 1.417.415 2.311.036 0
MATERIALES E INSUMOS 9,5% 638.657 345.260 293.397 0
DIFUSION Y SEÑALETICA 32,5% 2.180.012 1.487.500 692.512 0
SERVICIOS BASICOS 0,2% 10.630 3.690 6.940 0
NO ASIGNADOS 0,0% 0 0 0 0

TOTAL 100,0% 6.700.000 3.370.765 3.329.235 0

PRIMERA TRANSFERENCIA 4.020.000
PRIMERA RENDICION 3.370.765
SALDO PRIMERA TRANSF. 649.235
SEGUNDA TRANSFERENCIA 2.680.000
SEGUNDA RENDICION 3.329.235
SALDO FINAL 0

NO LLENAR

CUADRATURA DE GASTOS FPA 2007
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Anexo VII – Planilla de Gastos – Formato A

COMISION NACIONAL DEL MEDIO AMBIENTE
DEPTO. DE EDUCACION AMBIENTAL Y PARTICIPACION CIUDADANA
FONDO DE PROTECCION AMBIENTAL

NOMBRE DEL PROYECTO RENDICION Nº

2
ORGANISMO EJECUTOR CODIGO PROYECTO
ONG Aumen 11-011-2007
PERIODO DE RENDICION
DESDE jun-07 HASTA dic-07

FONDOS RECIBIDOS 6.700.000

TOTAL GASTOS RENDIDOS 6.700.000

SALDO POR RENDIR 0

GASTOS POR ITEM

INVERSION 142.250

OPERACIONALES 6.557.750

TOTAL GASTOS 6.700.000

OBSERVACIONES

PREPARADA POR REVISADA POR APROBADA POR

NOMBRE Y FIRMA O.E. SUPERVISOR (A) COORDINADORA NACIONAL

Fortaleciendo a los actores locales para la conservación del
huemul en el predio fiscal de Laguna Caiquenes

CONTROL PRESUPUESTARIO FPA 2007
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Anexo VIII – Boletas y Facturas

Equipos y herramientas.
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Pasajes y alimentación.
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Encerrados en rojo están los
productos que corresponden
a esta categoría, se presenta
una fotocopia de la boleta en
la rendición de la categoría a
la que corresponden los
otros productos.
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Materiales e insumos.
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Se destacan en rojo los productos que obedecen a esta categoría. El original se presenta en
la categoría Pasajes y Alimentación
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Difusión y señalética.
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Servicios básicos.


